



СУНГУРЛАРСКА ДОЛИНА

Издание на
Община Сунгурларе

ОБЩИНСКИ ДВУСЕДМИЧНИК, ПРОДЪЛЖИТЕЛ НА ОСНОВАНИЯ ПРЕЗ 1938 ГОДИНА ВЕСТНИК "СУНГУРЛАРСКА ДОЛИНА"

Брой 21, 03.12.2018 г.

Година XI, брой 244

СЕДМИЦА НА ЧЕТЕНЕТО В СУ „ХРИСТО БОТЕВ“



Поредното отбелязване на седмицата на четенето в СУ „Христо Ботев“ Сунгурларе премина с различни интересни инициативи, в които взеха участие ученици и учители. Участниците в състава за творческо писане „Перо и муза“ изготвиха табло със снимки на корици от нашумели книги и анотации за тях. Таблото носеше заглавие „Прочети книга – събуди заспалото си въображение!“. В същия ден протече и традиционното занимание „Големи четат на малки“. Четири дванадесетокласнички влязоха в начален курс и четеха басни, приказки, стихчета, след което обсъдиха прочетеното с малките. Г-жа Надежда Димитрова покани в своя час по литература с шестокласници авторката на книги и колежка Златка Христова. Беседата беше за възникване на българската писменост и книжнина, книгопечатане, значението на книгите и завърши с литературно четене на стихове от авторката. А г-н Васил Алексиев, учител по БЕЛ, проведе анкета/с осведомителна цел/ сред учениците за ученето, четенето в къщи, в училището, в живота на децата. Петите класове имаха среща със Златка Христова и Галина Милева, художник – илюстратор на детски книжки и колежка. Децата зададоха много въпроси във връзка с книгите и получиха любопитни отговори. Проведени бяха петминутки в часовете по литература в училището, предназначени за реклама на най-четени книги. Анотациите бяха представени от учениците и от учителите по БЕЛ. В края на седмицата бе изготвено и представено табло с рисунки на тема „Моят любим приказен герой“.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ОТ ИНЖ. ВАСИЛ ПАНДЕЛИЕВ – КМЕТ НА ОБЩИНА СУНГУРЛАРЕ ПО ПОВОД МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ



Уважаеми съграждани,

Международният ден на хората с увреждания – 3 декември, се отбелязва по инициатива на Генералната асамблея от 1992 година и има за цел да се да обединят усилията за подобряване живота на хората в неравностойно положение и за пълноправното им участие в обществото. Трети декември е ден за подкрепа на човешкото достойнство, правото на лична изява и пълноценно съществуване.

Нека да използваме този специален ден като повод да изразим активната си гражданска позиция, да изпратим своята топлина и съпричастност на всички наши съграждани в затруднено положение. Да засвидетелстваме нашето внимание и човешка топлина към всички хора в неравностойно положение, които със силен дух и стремеж да направят живота си по-пълноценен и по-радостен, преодоляват препятствията в трудните си делници!

Уважаеми дами и господа,

Скъпи приятели в неравностойно положение,

Приемете дълбокото ми уважение и възхищение за достойнството и решителността, за неугасващия Ви порив към пълноценен живот!

От сърце Ви желая здраве, щастие и повече поводи за усмивки! Нека всеки ден Ви носи надежда и вяра за по-добър живот!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

С уважение,
Инж. ВАСИЛ ПАНДЕЛИЕВ
Кмет на Община Сунгурларе

ЗНАЕТЕ ЛИ БЪЛГАРСКИ ЕЗИК

На 20.11.2018г. в ритуалната зала на Община Сунгурларе се проведе общинската викторина „Знаете ли български език?“. Тя се организира и проведе от ЦПЛР Сунгурларе със съдействието на РУО I Бургас. Участници бяха отбори от всяко училище в общината, в които са включени по един ученик от V, VI и VII клас. А това бяха отборите на училищата в град Сунгурларе, Лозарево, Съединение, Манолч, Грозден и Прилеп. Гости на състезанието бяха: г-жа Венета Иванова – експерт по български език към РУО град Бургас, кметът на община Сунгурларе инж. Васил Панделиев, директорите на учебните заведения, учители.



изучавани художествени творби. Надпреварата бе много оспорвана, но в същото време изпълнена с емоции и весело настроение.

Участниците се представиха много добре с всички задачи. Компетентното жури класира на първо място отборът на СУ „Христо Ботев“ град Сунгурларе, на второ място отборът на ОУ

„Отец Паисий“ село Съединение, а на трето място отборът на ОУ „Св.Св.Кирил и Методий“ село Манолч.

Всички участници в състезанието получиха книги, грамоти, медали и лакомства. За отличната подготовка ОДК Сунгурларе изненада участниците във викторината с едnodневна екскурзия.

ОБЯВА

НЧ „Просвета 1882г.“ организира Коледен благотворителен концерт. Концертът ще бъде от 18.00 часа на 18.12.2018 година/вторник/ в театралния салон на читалището. Дарените средства ще бъдат използвани за изграждане на достъпна среда за хората в неравностойно положение в читалището.

Заповядайте на това благотворително събитие и помогнете за осъществяването на тази кауза.

КОЛЕДНО НОВОГОДИШНА ПРОГРАМА 2018 ГОД.

11.12. - ЗАПАЛВАНЕ СВЕТИЛНИТЕ НА ЕЛХАТА
17.00ч. - на площада

03-20.12. - РАБОТИЛНИЦА НА ДЯДО КОЛЕДА В БИБЛИОТЕКАТА

13.12. - КОНЦЕРТ НА ТФ „ПЕТЛИТЕ“
18.00ч. - в салона на читалището

18.12. - БЛАГОТВОРИТЕЛЕН КОЛЕДЕН КОНЦЕРТ
„КОЛЕДА В СЪРЦАТА НИ“ 18.00ч. - в салона на читалището

18.12. - КОНКУРС ЗА НАЙ-ДОБРЕ ИЗРАБОТЕНА СУРВАКНИЦА

18.12. - КОЛЕДЕН БАЗАР във фойето на читалището

19.12. - ПОСРЕЩАНЕ НА КОЛЕДАРИ – БИБЛИОТЕКАТА 11.30ч.

24.12. - КОЛЕДУВАНЕ по домакинствата

31.12.-01.01. - НОВОГОДИШЕН ХОРОВОД 23.30ч. - на площада

02.01. - НОВОГОДИШНО СУРВАКАНЕ ПО ФИРМИ И ПРЕДПРИЯТИЯ

ЧУБРА\ОТБЕЛЯЗА\ДЕНЯ\НА\БУДИТЕЛИТЕ\

В очакване на Деня на народните будители, ознаменуващ делото на българските просветители, книжовници и революционери НЧ „Пробуда-1931г.“ село Чубра заедно с Пенсионерския клуб проведе мероприятие, насочено към подрастващите.

Гости на това мероприятие бяха ДГ „Славейче“, ученици от началните класове и членовете на Пенсионерския клуб. Във фойето на читалището бе организиран кът с ликовите на най-видните будители и просветители. Тук нашите малки приятели от ДГ „Славейче“ показаха завидни знания. Мероприятието започна с химна на Народните будители и кратък рецитал. Изнесена бе презентация свързана с дейността на конкретните личности. Председателят на Пенсионерския клуб с. Чубра, дългогодишен учител и бивш директор „Дирекция образователно и училищно здравеопазване“ към община Сунгурларе г-жа Радостина Божикова прочете слово в чест на народните будители. По инициатива на настоятелството на НЧ „Пробуда-



1931г.“ село Чубра бяха направени благодарствени грамоти за принос към съхраняване на националния дух и образователната дейност, Златка Илиева Желязкова - директор на ДГ „Славейче“ и детските учители Мария Русева Иванова, Димитринка Михайлова Пахова и Радина Савова Иванова.

ЕДИН НЕЗАБРАВИМ ДЕН С ПРИЯТЕЛИ ОТ „ЗЕЛЕНА СТРАНДЖА“

На 18 ноември Сдружение „Зелена Странджа“ град Бургас и ОСКЛА „Шампион-Сунгурларе“ осъществиха инициативата „Върви с Владо, бягай с Шабан“. Група туристи от град Бургас и други градове бяха в град Сунгурларе. Към групата се присъединиха и служители от общинската администрация, начело с кмета на Община Сунгурларе – инж. Васил Панделиев и заместник кмета - г-жа Хатидже Георгиева, Шабан Мустафа – главен експерт по спорта в общината и многократен шампион на България по маратон и планинско бягане.

Организаторите бяха подготвили интересна програма за този ден, наситен с изненади, пък и времето беше хубаво. Денят започна с посещение на новооткритата експозиция на спорта и спортните постижения в град Сунгурларе, където гостите с интерес изслушаха презентацията на Шабан Мустафа за постиженията му в Алпийските маратони. Последва преход по 10 километрова кръгов пешеходен маршрут от село Костен до връх Илийца – най-високият връх в Стара Планина на 684 м н.в. След това групата премина покрай останките на византийската крепост „Калето“. Посети се и православния



храм „Св. Архангел Михаил“ в центъра на село Костен, което се намира на 15 км. от град Сунгурларе. То е огнище на българщината векове наред. Много популярна сред местните жители е историческата личност Софроний Врачански. В двора на православния храм от 2014г. е преместен паметникът, който беше въздигнат в близост до микроязовира на пътя към село Сигмен, до старинната чешма на поп Стойко Владиславов, по-известен като историческата личност Софроний Врачански – виден български народен будител, духов-

НАЙ-ВКУСНИТЕ НАПИТКИ ЗА КОЛЕДНО НАСТРОЕНИЕ

Понеже вече е декември и мирише на Коледа през целия месец, решихме да допълним този незабравим аромат още малко. Какво е сякаш, коледни песни, топли чорапки, хубава книга и уют без нещо топло и вкусно за пийване. Предлагаме ви няколко неустойимо чаровни и много вкусни напитки, в които ще се влюбите от първата глътка.

Коледно капучино

Капучиното може да мирише на Коледа. Не вярвате ли? **Ще са ви необходими:** 2 чаши кафе (еспресо или от кафеарка), 1 чаша горещо прясно мляко, 1/2 ч.ч. амарето канела на прах, около 200 гр. ванилов сладолед или бита сметана, кардамон на прах

Приготвяне:

Смесете горещото кафе с горещото мляко и амарето ликьора, който най-добре да е на стайна температура. Добавете канела на вкус. Разпределете капучиното по чаши, като към всяка добавите ванилов сладолед. Поръсете всяко капучино с щипка кардамон. Това са продукти за 4 чаши. Ако искате само за вас, ще трябва да намалите количеството на кафето, например 1 чаша, и на млякото, например половин чаша.

Снежно мляко с дъх на джинджирил и канела

За този снежен коктейл ще ви трябват: мляко - 1 л, стафили - 2 с.л., джинджирил - 2 с.л., мед - 3-4 с.л., половин портокал, сметана и щипка канела

Приготвяне:

Загрейте млякото. Добавете прясно смлян джинджирил, стафили, мед и парченца портокал. След като млякото заври, трябва да се повари на слаб огън за около 5 минути. След това се излива в чаши. Покривате с бита сметана и канела.

Най-вкусният домашен топъл шоколад

Кой не обича шоколад?! Има напитки, към които се пристрастявате. Опасяваме се, че това ще е една от тях.

Ще са ви необходими:

черен шоколад - 100 г, шоколад - 250 г млечен, прясно мляко - 700 мл, сол - 1 щипка

Приготвяне:

Шоколадите се натрошават на парченца. Загрива се 1/3 от млякото и към него се добавят двата вида шоколад и щипката сол. След като се разтопи шоколадът, се излива останалото мляко. Загрива се, като се разбива непрекъснато с телена бъркалка. Може да го сервирате отгоре със сметана и какао или захарни пръчици.

Меден пунш

И понеже студентите дни трябва да станат по-топли, намесваме и малко алкохол. Но много лек и много ароматен, за да стане коледно и празнично. **Ще са ви необходими:** коняк - 90 мл, лимонов сок - 40 мл, мед - 2 с. л., вода - 200 мл.,

Приготвяне:

В чайник се налива водата, прибавя се медът и се нагриват до завирание. Снема се от огъня и се прибавя лимоновият сок. Напитката се налива в пуншови чаши, предварително загреети и се долива конякът. Пуншът се сервира горещ.



ДО КРАЯ НА ДЕКЕМВРИ МОЖЕ ДА ПОЛЗВАМЕ ДАНЪЧНИТЕ ОБЛЕКЧЕНИЯ ЗА ДЕЦА ЧРЕЗ РАБОТОДАТЕА

От тази година те могат да се ползват от двамата родители, ако доходите на единия са недостатъчни

До края на декември работниците или служителите трябва да представят необходимите документи пред своите работодатели по основното трудово правоотношение, ако искат да ползват данъчните облекчения за деца чрез тях. Двете декларации - за ползване на данъчното облекчение за деца по чл. 22в и данъчното облекчение за деца с увреждания по чл. 22г от Закона за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ), могат да бъдат намерени на интернет страницата на НАП - www.nap.bg.

Новото през тази година е, че вече не се изисква писмена декларация от другия родител, че той няма да ползва облекчението. Дадена е възможност от тази година и двете облекчения - за деца и за деца с увреждания, да се ползват от двамата родители, когато доходите на единия не са достатъчни, за да ползва облекчението в пълен размер. В тези случаи разликата може да се ползва от другия родител чрез подаване на годишна данъчна декларация по чл. 50 от ЗДДФЛ.

Данъчните облекчения не могат да се ползват чрез работодателя, ако родителят не е декларирал, че няма подлежащи на принудително изпълнение публични задължения, или че ще подава годишна данъчна декларация по чл. 50 от ЗДДФЛ. Най-лесният начин да се проверят дълговете към бюджета е като се направи справка на интернет страницата на НАП с безплатен персонален идентификационен код - ПИК, който може да се получи във всеки офис на НАП. Чрез работодателя могат да се ползват и други видове данъчни облекчения.

Данъчните облекчения за деца и за деца с увреждания за 2018 г. могат да се ползват по два начина.

Първият начин, по който може да се ползват данъчните облекчения за деца и за деца с увреждания, е чрез работодателя по основното трудово правоотношение, който е задължен да извърши годишно облагане на доходите от трудови правоотношения на съответното лице, в срок до 31 януари 2019 г. В този случай е необходимо работникът или служителят да предостави на работодателя си декларацията по чл. 22в, ал. 8 от ЗДДФЛ (за данъчното облекчение за деца) и/или декларацията по чл. 22г, ал. 7 от ЗДДФЛ (за данъчното облекчение за деца с увреждания), както и останалите необходими документи, в срок от 30 ноември до 31 декември 2018 г.

Вторият начин е с подаване на годишната данъчна декларация за 2018 г. - до 30 април 2019 г. Към нея трябва да се приложи и съответния образец на декларацията:

- Декларация по чл. 22в, ал. 8 от ЗДДФЛ за ползване на данъчното облекчение за деца (образец 2005) и/или
- Декларация по чл. 22г, ал. 7 от ЗДДФЛ за ползване на данъчното облекчение за деца с увреждания (образец 2006).

Данъчното облекчение за деца (по чл. 22в от ЗДДФЛ) дава възможност сумата от годишните данъчни основи да се намали в зависимост от броя на децата: с 200 лв. за едно ненавършило пълнолетие дете; с 400 лв. - за две ненавършили пълнолетие деца; или с 600 лв. за три или повече ненавършили пълнолетие деца. Условието, при които е възможно да се прилага облекчението, се декларират в специалния образец на декларацията по чл. 22в, ал. 8 от ЗДДФЛ (образец 2005).

Данъчното облекчение за деца с увреждания (по чл. 22г от ЗДДФЛ) дава възможност сумата от годишните данъчни основи да се намали с 2000 лв. за отглеждане на дете с 50 или с над 50 на сто вид и степен на увреждане. Условието, при наличието на които е възможно да се прилага облекчението се декларират в декларацията по чл. 22г, ал. 7 от ЗДДФЛ (образец 2006). Към формуляра се прилага копие от валидно решение на ТЕЛК/НЕЛК.

И двата вида облекчения (за деца и за деца с увреждания) се ползват до размера на сумата от годишните данъчни основи. Когато сумата на годишните данъчни основи е по-малка от размера на данъчното облекчение, разликата може да се ползва от другия родител с подаване на годишна данъчна декларация по чл. 50 от ЗДДФЛ.

Когато данъчното облекчение за деца и/или за деца с увреждания е ползвано в пълен размер при работодателя по основното трудово правоотношение, но физическото лице трябва да подава годишна данъчна декларация по чл. 50 от ЗДДФЛ за 2018 г., към годишната данъчна декларация не следва да прилага декларациите за данъчно облекчение за деца и за деца с увреждания, както и останалите необходими документи.

Важно: При ползване на данъчните облекчения за деца и/или за деца с увреждания с подаване на годишна данъчна декларация, физическото лице не трябва да има подлежащи на принудително изпълнение публични задължения.

ПЕТ ХРАНИ, ЗАДЪЛЖИТЕЛНИ ЗА БЪЛГАРСКАТА ПРАЗНИЧНА ТРАПЕЗА

Наближават най-хубавите и чакани празници в годината - Коледа и Нова година. Дните преди тях са изпълнени с коледно настроение, трескаво търсене на подаръци, украсяване на дома и хубави моменти със семейство и приятели. Освен коледното настроение има още нещо, което по нашите ширини неминусемо свързваме с тези празници - а именно богатата българска трапеза и „обичайните заподозрени“, които присъстват на нея, ето ги и тях:

Баница

Баницата е традиционно българско ястие, което се приготвя с повод и без повод. Баницата е късмети пък е сред най-очакваните ястия на празничната трапеза.

Сарми

Те са типично зимно ястие у нас. Има ги в постен вариант и с месо, в зависимост от вкусовете и спазването на постите. Постните сарми са едно от любимите ястия за празничната трапеза на Бъдни вечер.

Свинско месо

Печено прасенце или пържоли, поднесени с чаша червено вино, блазни почти всеки вкус. Ухае вкусно и може да нахрани обилно цялата компания.

Тиква

Печената тиква се смята за най-празничния десерт през декември. Поднесена с мед и орехи, с канела, с крем карамел или с други добавки, тя е любима за малки и големи.

Туршия

Това определено е най-типичната за декември салата, която е чудесно мезе към така обичаната българска ракия. Този вид зимнина има много разновидности - зеле, краставички, карфиол, моркови и други зеленчуци.